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Rimini. Campo lavoro: raccolti 86mila euro tra lotteria e mercatino
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11:53 - 11 Aprile 2014 

Oltre 32 mila biglietti venduti per un incasso di 16 mila euro. E’ il risultato della grande lotteria abbinata come ogni anno al Campo Lavoro che, nell’estrazione avvenuta ieri sera, ha premiato i fortunati campolavoratori di Bellaria (già baciati dalla sorte lo scorso anno) che si aggiudicano il 1° e 3° premio. Il 2° premio è andato invece ad un biglietto venduto a Riccione mentre Rimini si deve accontentare del 4° e 5° premio in palio. 

Sommando l’incasso della lotteria ai quasi 70 mila euro provenienti dai mercatini dell’usato, il Campo Lavoro 2014 totalizza al momento oltre 85 mila euro di utili a cui andranno aggiunti i ricavi derivanti dalla vendita dei rottami sul mercato del recupero. Ma per pesare e contrattare la montagna di ferro, carta, indumenti accumulati sui piazzali di raccolta occorrerà del tempo e un risultato definitivo si potrà avere solo tra alcune settimane (l’anno scorso il Campo totalizzò un utile complessivo di 172 mila euro destinato al sostegno di una quindicina di progetti).

Al di là di quello che sarà il risultato economico finale, la soddisfazione è comunque grande.  Ovunque, nei 6 centri raccolta di Rimini, Riccione, Cattolica, Bellaria, Santarcangelo, Villa Verucchio i volontari raccontano che la partecipazione è aumentata, così come l’entusiasmo e la voglia di “sporcarsi le mani” in una iniziativa che ormai non conosce confini.

Terminata la raccolta, prosegue invece il progetto educativo proposto dal Campo Lavoro e dalla Caritas che impegnerà le scuole riminesi fino alla fine dell’anno scolastico (almeno 6 mila i bambini coinvolti tra materne ed elementari di tutta la provincia).

Ricordiamo che, tra le principali destinazioni del Campo 2014, figurano la missione diocesana in Albania (progetto educativo Shen Asti per minori a rischio di abbandono scolastico),  la missione di Maria Negretto in Cameroun (reinserimento sociale di minori ex carcerati), la missione delle suore riminesi di Sant’Onofrio in Etiopia (completamento Centro di formazione professionale per ragazze), la missione di suor Viola Akulu in Uganda (costruzione di una scuola materna), l’Associazione Papa Giovanni XXIII in Bangladesh (centro di fisioterapia all’interno della missione). Senza dimenticare i poveri della porta accanto, con un contributo che sarà assegnato alla Caritas diocesana per sostenere famiglie immigrate in difficoltà economica residenti nel riminese.

